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УДК: 371.3:784.9  В.Г. ПІДДУБНИК  

РОЗВИТОК ПРОФЕСІЙНИХ УМІНЬ І НАВИЧОК СТУДЕНТІВ НА УРОКАХ ХОРОВОГО 
СОЛЬФЕДЖІО 

На сучасному етапі підготовка хормейстера-професіонала повинна бути орієнтованою на 
виховання спеціаліста нового типу - діяча наділеного творчою ініціативою, здатного бачити перспективу, 
пов’язувати вирішення професійних проблем з тенденціями суспільного розвитку. Серед цілого ряду 
завдань у системі підготовки спеціаліста особливої актуальності набуває удосконалення методики 
викладання фахових дисциплін. Покращення професійної підготовки вимагає науково обґрунтованого 
опрацювання структури і змісту навчального процесу, 

Пріоритети навчального комплексу повинні належати фаховим дисциплінам, де кожен курс має 
свої особливості. Завдання курсу “Хорове сольфеджіо” спрямовані на виховання у студентів добре 
організованого музичного слуху і властивості сприймати художній твір в цілому, на розвиток 
художнього смаку, на формування уміння розкривати зміст і образно-емоційну сферу. Досягти цього 
можна за умови викладання курсу “хорове сольфеджіо” в поєднанні теоретичних знань з практичною 
хоровою роботою. 

Хорове сольфеджіо, як синтез технічних і художніх засобів, складає систему завдань і вправ 
призначених для розвитку музичного слуху, пам’яті, загальної музичної грамоти студентів, гармонічного 
функціонального слуху і одночасно спрямоване на розвиток творчих якостей та професійних умінь і 
навичок. У зв’язку з цим курс хорове сольфеджіо необхідно спрямовувати на усвідомлення ролі засобів 
музичної виразності і хорової звучності та їх взаємодії в межах художнього цілого, що допоможе у 
подоланні відстані між інтонаційно-смисловими та конструктивними сторонами вивчення музики.  

Ця навчальна дисципліна повинна забезпечити розвиток особистісних якостей студентів, від 
яких безпосередньо буде залежати засвоєння як, власне, музично-теоретичних знань, так і формування 
професійних хормейстерських навичок, а саме: спрямування на цілісне, художньо-інтелектуальне 
осягнення твору, налаштування на сприймання, уміння зосереджуватись, воля до подолання труднощів. 
Взаємодія музичних здібностей із розвиненими особистісними якостями в процесі занять із хорового 
сольфеджіо якнайкраще забезпечує повноцінне сприймання, аналіз та художнє відтворення багатоголосої 
хорової фактури. 

Розглядаючи питання формування професійних умінь і навичок у студентів на уроках хорового 
сольфеджіо, хочу зупинитись на двох важливих ділянках роботи – це виховання хорового слуху та 
виховання вокально-ансамблевої техніки. 

Вивчаючи хорове сольфеджіо, І.Тихонова зауважує, що в системі підготовки хормейстерів мало 
уваги приділяється розвитку специфічного, так званого, “хорового слуху”, який проявляється у вмінні 
чути тембр хору (загальний, окремих партій, груп, різних співвідношень), ритм хору (ритмічна структура 
окремих партій), стрій хору (єдність вертикалі і горизонталі окремих партій, груп, цілого хору)[6]. 
Досліджуючи процес сприймання хорового багатоголосся, С.Пермінова загострює увагу на тембровій 
природі хорового звучання, зазначаючи, що “специфіка хорової фактури визначається не лише його 
багатоголосністю, а й багатотембровістю”[4]. А. Лащенко зазначає: “Тембр хорового звуку функціонує у 
слуховій практиці сприймаючого, як одна із якостей його загальної асоціативної сфери”[2].Тому 
студенту необхідно навчитись диференціювати темброво-регістрові плани, виділяти смисловий контраст 
голосів. Тембр дозволяє зміщувати логічні акценти між компонентами музичної тканини, створюючи 
просторову перспективу. Збагачене темброве забарвлення хорового звучання має унікальні можливості 
втілення музично-художнього образу. Тембр, як неспецифічний елемент музичної мови, у хоровій музиці 
виявляється значно частіше, ніж у сольних вокальних жанрах і стає специфічним фактуроутворюючим і 
формоутворюючим засобом. 

Будуючи заняття з хорового сольфеджіо, необхідно розглядати, вивчати, обговорювати питання 
пов’язані з багатотембровістю звучання, адже вміння підбирати тембрально близькі голоси - це одна із 
запорук успішної роботи. За якими ж ознаками можна розрізняти голоси? На це питання ми знаходимо 
відповідь у працях Б.Теплова. Він зазначає, що треба “розрізняти такі групи ознак, які найчастіше 
використовуються для характеристики тембрів, а саме: 1 – світлові (світлий, темний, матовий, 
блискучий, яскравий і т.д;), 2 – дотиково-чуттєві (м’який, шорсткий, гострий, сухий), 3 – просторово-
об’ємні (повний, пустий, широкий, об’ємний, глибокий і т. ін)” [5]. Такі характеристики дають 
можливість аналізувати за допомогою слуху голоси і сприяють формуванню відповідних хорових партій. 
Хорове звучання, збагачене тембрально, дає широкі можливості творчої інтерпретації, втілення музично-
художнього образу. І тому дуже важливо акцентувати - що ми чуємо, як ми чуємо і чому для організації 
хорової звучності ми використовуємо в кожному окремому випадку різні технічні прийоми. 
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Для розвитку професійних умінь і навичок на уроках хорового сольфеджіо необхідно якомога 
ширше охоплювати напрями хорової роботи. Поряд із розвитком слуху, інтонації, ритму, строю, тощо, в 
рамках даної дисципліни необхідно розвивати вокально-хорову техніку, де ансамблю належить одне з 
провідних місць. Досить точне визначення ансамблю дає А.Мархлевський: “Ансамбль хору – це художня 
єдність, повна узгодженість всіх компонентів хорового звучання. Обов’язковою вимогою створення 
хорового ансамблю є кількісна та якісна рівновага голосів у партії, їх злитість. Ансамбль хору являє 
собою творчий процес, оскільки технічна й художня сторони при роботі над ними невіддільні одна від 
одної: ансамблева техніка визначається поставленим художнім завданням, а здійснення художнього 
задуму неможливе без технічної досконалості ансамблю”[3]. 

Хоровий ансамбль поняття досить широке і містить в собі наступне: ансамбль вокальний, 
ритмічний, динамічний, природний, штучний, унісонний, гармонічний, поліфонічний, тембральний, 
дикційний, тощо. Досягнення ансамблю є процесом глибоко творчим та індивідуальним для кожного 
колективу і його керівника та є можливим за певної узгодженості таких сторін і якостей хорового співу 
як: єдність і злитість виконання мелодії при збереженні її характерних особливостей; чистота і 
прозорість гармонії; точність у відтворенні ритмічного малюнку і темпу; різноманітність і виразність 
динамічних відтінків та поєднання тембрів у відповідності до характеру твору. 

Хоровий ансамбль в технологічному значенні цього поняття складає комплекс, в якому 
порушення одного із складових руйнує ансамбль хорової звучності в цілому. Необхідно зауважити, що в 
творчому процесі виконання хорового твору, до технологічної сторони звучності додається ще одна дуже 
важлива - внутрішній зміст або художній ансамбль. Без художньої внутрішньої сторони виконання 
хорової музики буде механічним, формальним, безбарвним. 

Роботу на заняттях хорового сольфеджіо слід будувати у напрямі розвитку природних музичних 
даних студента, вироблення умінь і навичок з метою підготовки до майбутньої професійної діяльності. 
Тому одним із важливих моментів занять є створення творчої атмосфери. Традиційні розділи курсу 
“інтоновані вправи”, ”диктант”, ”спів з листа” повинні бути максимально наближені до спеціальності, 
виконавства. Якомога більше уваги необхідно надати використанню на заняттях художнього музичного 
матеріалу, що сприятиме розвитку вокально-хорової техніки та навиків роботи з хоровою партитурою. 
Таким матеріалом можуть служити хорові мініатюри, обробки народних пісень, фрагменти хорових 
творів українських та зарубіжних композиторів.  

На заняттях хорового сольфеджіо викладач виступає в ролі хормейстера, який повинен 
намагатися максимально розкрити грані хорової звучності. Дуже важливо зацікавити студентів, захопити 
їх увагу, створити таку атмосферу заняття, коли постійно надається робота голосу, слуху, мисленню. 
Роль викладача хорового сольфеджіо вдало визначив Г.Дмитревський: ”Навчання в класі хорового 
сольфеджіо дає викладачу більше засобів і можливостей для активного впливу на студента у відношенні 
професії, ніж просто спів у хорі”[1]. Викладач повинен знати закони музичної педагогіки і творчості, їх 
природу і їх складність. Надзвичайно важливо спонукати студентів до самоконтролю, самоаналізу в 
процесі вивчення і виконання тих чи інших завдань. Важливою умовою якісного викладання курсу є 
поєднання в особі викладача якостей: виконавця-хормейстера, теоретика, і практика-організатора. Саме 
тоді заняття хорового сольфеджіо стануть творчою лабораторією для апробації професійних умінь і 
навичок. 
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УДК: 378.013: 78  Ю.Г. ТАРЧИНСЬКА 

ПРОБЛЕМА ФОРМУВАННЯ НАВИЧОК ВИРАЗНОГО ВИКОНАННЯ В АСПЕКТІ РОЗВИТКУ 
ТЕХНІКИ ГРИ НА ФОРТЕПІАНО 

Із зародженням та становленням музичного виконавства як самостійної професії (друга половина 
XVIII – початок хіх століття) питання відповідності звукової інтерпретації “закладеному” у музичному 
тексті комплексу інтонаційної інформації або питання виразного виконання набули особливого значення. 
Так, на зміну професійному універсалізмові та різнобічності практичних вмінь будь-якого 
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